

【马克思主义与思想政治教育】

DOI:10.15986/j.1008-7192.2020.03.001

邓小平对武装割据问题的思考与实践分析

——以百色、龙州起义为例

张志昌,陈方圆

(西安建筑科技大学 马克思主义学院,陕西 西安 710055)

摘要:邓小平赴苏学习时开始明确接触武装割据问题。在党中央机关工作期间,他代中央起草指示信稿,初步表达了对这一问题的思考。领导百色、龙州起义是邓小平在广西因地制宜,积极实践武装割据路线的重要成果。起义后他领导红七军转战千里进程中对这一问题不断总结和完善。邓小平追求真理,坚持原则、实事求是地思考和实践武装割据问题,是对毛泽东工农武装割据思想路线的积极维护和有力支撑。

关键词:邓小平;武装割据;百色起义;龙州起义;红七军

中图分类号:D69 文献标识码:A 文章编号:1008-7192(2020)03-0001-10

百色起义和龙州起义是南昌起义、秋收起义、广州起义之后邓小平同志在广西领导的规模和影响较大的两次起义,也是对他关于武装割据问题思考的一次检验,为左右江根据地的建立和此后的根据地革命提供了重要的实践基础。

理论界对百色起义和龙州起义的研究主要基于三个方面:一是继续总结和定位两个起义对中国革命和马克思主义中国化的历史贡献^[1-4];二是对邓小平在民族地区革命根据地建设、统一战线工作的开创性等进行研究总结^[5-6];三是对邓小平在广西负责党的工作期间实事求是工作作风和独立思考品格的研究^[7]。检索现有文献,董宏^[8]着重探讨了邓小平的工作方法和思想风范;冯良山^[9]主要论及龙州起义的历史地位;黄万玉^[10]主要论述在邓小平、张云逸等的领导下,以韦拔群为代表的少数民族优秀分子在右江以至广西革命中作用发挥问题;牙远波^[11]认为邓小平1929-1930年间对毛泽东1928年在井冈山提出的“工农武装割据”思想在广西进行了伟大探索,其实践和证明的主要成果就是百色起义和龙州起义。以上文献少见对邓小平武装割据问题的系统研究。本文拟在梳理不同观点和史料的基础上,对邓小平关于武装割据问题的思考历程进行归纳和总结。

收稿日期:2020-04-11

作者简介:张志昌(1970-),男,西安建筑科技大学马克思主义学院副教授,法学博士,研究方向为马克思主义理论;陈方圆(1992-),女,西安建筑科技大学马克思主义学院硕士研究生,研究方向为马克思主义基本原理。Email:zhzcc1@xauat.edu.cn

一、旅法和苏联学习期间,邓小平开始接触和独立思考武装割据问题

1. 旅法五年,邓小平确立共产主义信仰,转变为职业革命者

1920年10月-1926年1月,邓小平旅法五年多,从一个勤工俭学的少年转变成长为职业革命者。这一时期,邓小平见识了机器大生产的先进,体会到了资产阶级对工人的压榨和盘剥,“工业救国”“学点本事”的幻想被现实打碎了。同时,他结识了赵世炎、周恩来、李立三等后来中国共产党的早期领导人,学习接受传播马克思主义,对革命主张有了理论上的初步认识,确立了共产主义信仰。1922年6月开始编辑《赤光》杂志,他写了大量思想犀利、言辞泼辣的文章,集中批判了反对“国家主义派”否定阶级斗争、反对中国共产党主张的言论。邓小平在旅法期间的革命活动中独立思考积极发言,周密细致安排组织交付的工作,锻炼了领导和组织才干,坚定了职业革命的信念。

2. 在苏期间,邓小平系统学习马克思主义理论,独立思考革命和武装割据问题

1926年1月至12月,邓小平在莫斯科东方大

学和莫斯科中山大学进行了为期近一年的系统理论学习。期间,他认真学习了《资本论》《论列宁主义基础》、哲学、俄国革命理论与实践、中国革命运动史等课程;担任小组长并积极组织参加重要问题的讨论,思考中国革命的前途和道路选择问题;阅读党团出版物;课余时间和左权、蒋经国、朱瑞、徐君虎等学员积极交流辩论。这一阶段,邓小平关于革命和武装割据问题的思考进展主要是:(1)要加强武装训练,以适应中国革命形势和党的需要。俄国革命的成功离不开武装斗争,中国革命的道路同样离不开武装斗争。(2)共产党员要接受铁的纪律约束,受党训练,听党指挥。他表示,要克服东方青年“自由意志颇为浓厚而且思想行动亦难以系统化”的毛病,要不断提升理论功底,更坚决地把“身子交给我们的党,交给本阶级。……始终为无产阶级的利益而斗争”^{[12][64]}。(3)共产党在和国民党处理关系时,要保持保证独立性。他就关键问题和国民党右派学生激烈辩论,坚持原则不退让。他在学习时期填写的《党员批评计划案》中,回答与国民党的关系时,认为在国民党中不能消灭共产党的面目,不能以同志般的态度对待国民党党员,而且要在国民党中实行共产党的意见。可见,经过莫斯科近一年的集中培训和学习,邓小平对中国革命基本问题尤其是武装斗争是革命主要方式的认识提升了,对回国后从事革命组织和斗争工作充满信心和热切渴望。

二、在党中央机关工作期间,邓小平代中央起草指示信稿,表达对武装割据问题的相关思考

1923年7月至1929年8月,邓小平在中央机关工作,先后任中央秘书、中央秘书长、中央事务秘书长,参加了八七会议,多次列席中央政治局和政治局常委会的重要会议,就湖北、湘西、四川等地请示起草了中央指示信稿。这一期间,蒋介石与冯玉祥联合“清党”,“四一二”“七一五”反革命政变相继发生,国共合作领导的大革命失败。中国革命的前途和正确道路在哪里,邓小平深入了解形势,思考对策。

1. 邓小平坚定支持毛泽东在八七会议上提出的“枪杆子里面出政权”主张

毛泽东在八七会议上批评了不做军事运动专

做民众运动的错误,强调“如秋收暴动非军事不可,……以后要非常注意军事。须知政权是由枪杆子中取得的”^{[13][47]}。邓小平以中央秘书长的身份出席会议并做记录,他非常赞同毛泽东的这一主张,此后的武装斗争实践中对此多次回顾并深入系统思考武装斗争的重要性,认为“最中心的是武装斗争,没有坚强的武装斗争作核心,其他一切都困难”“武装斗争不是打一两次仗就能解决问题,而是要坚持不断地努力”“而且只有全面斗争的配合,武装斗争才能取得胜利,否则是孤掌难鸣的”^{[14] 221-223}。这表明,邓小平不仅坚决拥护实践毛泽东武装斗争的正确论断,而且在系统性上进一步予以丰富完善。

2. 大革命失败后,他见证和深刻认识了中央左倾错误和有关错误决策的形成过程

党的早期领导人陈独秀缺乏对武装斗争的明确认识,盲目坚持一切经过统一战线,幻想不流血牺牲革命就能取得成功,这一机会主义错误给革命造成了重大挫折和损失。1927年10月,党中央机关从武汉迁往上海。大革命遭到惨重失败后,共产国际对中国国情缺乏深刻认识,指导中国革命犯了左倾错误。在革命陷入低潮的情况下,党内同时存在急躁拼命和担心重返右倾错误的复杂情绪。1927年11月,临时中央政治局扩大会议决定实行全国武装暴动的总策略,以城市暴动为中心,形成城乡总暴动,直到造成一省或几省革命胜利的局面。邓小平经历了党对全国形势的误判和错误决策形成的过程,促进了他对这一战略问题的独立思考和持续磨练。

3. 通过起草、讨论党对湘鄂等地工作的指示信,邓小平旗帜鲜明地表达了自己关于武装割据问题的思考

1927年10月,湖北省委部分人坚持全省总暴动,认为举行武汉三镇的暴动可使工农迅速夺取政权。邓小平在中央临时政治局常委会上明确提出在条件不具备的情况下,必须纠正盲动错误,取消湖北总暴动的建议。他代中央起草的《致湖北省委的信》批评了湖北省委“无政府党与盲动主义倾向”。

1928年5月2日,毛泽东以红四军军委书记的名义向中央提出红四军不去吉安,对内加强部队党

建,对外发动地方工农暴动、分土地、建工农政权的行动方针。6月,邓小平在参加中共临时中央(留守)政治局常委会会议时提交代中央起草的致湘西特委的复信,支持毛泽东的做法,信稿经讨论修改通过。复信赞同红四军方针,并批准来信中建立以宁冈为中心的罗霄山脉中段政权的计划。复信认为工农暴动夺取政权是中国革命的策略,但“在各地的运用和工作布置上不能机械地一致,不能采取同样的方式,应随各地工农斗争的情形、党的力量、统治阶级的强弱、士兵工作的好坏等等主客观条件来决定布置不同的工作方式”^{[12]102}。接到这封复信的红四军前委向中央的报告中说,“纠正了我们许多错误,解决了这边许多争执的问题”^{[15]192}。

1927年11月至1928年5月间,中共湘西特委积极发动农民武装斗争,周逸群、贺龙等在桑植举行起义,成立了苏维埃政府,在起义军被国民党打散之后,湘西特委就下一步如何开展工作向中央请示。留守中央1928年5月22日收到湘西特委来信,6月1日复信。邓小平受命起草的指示信从游击战争、城乡结合、土地革命、苏维埃政权的建立、群众工作开展等对湘西工作给予了全面明确的指示。“湘西目前我们有不少的武装,这些武装应为发动群众之副力,不可再蹈过去的覆辙,陷于单纯的军事行动,以致结果始终得不到群众的拥护而遭失败”^{[12]102-103}。发动群众、坚持游击战、不搞单纯的军事行动等内容在信中都很有针对性,之后湘西特委迅速形成了以桑植、鹤峰为中心的湘鄂边根据地。

四川省委1928年受盲动主义影响,错误估计形势,组织的多次暴动完全失败,全年党的工作处于混乱状态。邓小平在给四川省委的指示信中多次明确指出,四川目前的形势还没有达到革命高潮,不能过份估计形势,周恩来同志支持和同意这一正确意见。

4. 邓小平坚决反对李立三提出的夺取中心城市主张

六届二中全会在总结六大以来的工作后确定继续执行土地革命、游击战争等各项任务,中国革命本来在这一正确方针的指导下可以继续走向复兴,可是共产国际这时向中国共产党发来多项左倾错误的指示和决议,要求中共中央警惕右倾可能,预防消极妥协倾向。主持中共中央工作的李立三在错误方针指

导下,形成和提出了以夺取城市为中心实现一省或几省革命首先取得胜利的总暴动方针。邓小平在中央政治局常委会议和政治局会议上数次表达了反对意见,他说:“国民党有几百万军队,现在革命正处在低潮,我们刚刚组织起来,没有足够的武装,土枪土炮的怎么打得赢。”^{[12]107}这一正确主张并没有被采纳,这为日后使红军和地下党的组织遭到重创埋下了隐患。在中央机关工作期间邓小平经受了党内斗争的历练,更加深入地了解了全国形势,作风干练果断严谨,思想理论水平不断提升,这为他今后担负更重要的使命奠定了基础。1929年8月,25岁的邓小平受命前往广西全面领导党的工作。

三、领导百色、龙州起义期间,因地制宜,积极实践武装割据思想

1. 邓小平了解和掌握广西全面情况,创造武装割据思想实施的有利条件

1925年开始,以李宗仁、白崇禧等新桂系军阀掌控广西局面。在1929年3月的蒋桂战争中,新桂系左派俞作柏、李明瑞占据上风,掌握了广西的军政大权。俞、李主动亲近共产党,试图建立一个独立于南京政府和李宗仁之外的新政权。中共这一期间已经派了张云逸、陈豪人等四十多名干部先后到达广西开展工作。邓小平正是在这样的背景下来到广西领导全面工作的。六大之后直到“立三路线”之间的党中央总结了大革命、南昌起义、广州起义失败的教训和秋收起义的经验,认为革命必须根据历史形势的分析和估量,准确判断,科学决策,不可冒进。这一方针是实事求是的,是正确的。邓小平在广西了解全面情况后,决定利用蒋桂矛盾,团结争取俞、李,独立自主开展兵运工作和发展革命力量。

2. 邓小平积极改造俞、李部队,最大程度上恢复广西党的组织和武装力量

1929年9月10至14日他主持召开广西特委代表大会,确定了今后广西以武装斗争为中心的工作总路线。通过艰苦工作,一批国民党“清党委员”被逮捕,一大批以共产党员等进步力量为主的在押“政治犯”被释放,保护和培养了未来广西红军的骨干。同时向俞、李部队派任核心干部,改造旧部队,

培养革命骨干,为争取和建立革命武装提供准备。共产党员徐开先、张云逸担任广西教导总队正副队长;张云逸、俞作豫担任广西警备第四、五大队大队长,一大批中共党员在上述部队中担任连排干部,在旧部队建立了党的组织,工会、农会得到恢复,共产党员韦拔群领导的东兰革命武装“右江护商大队”力量得到加强,党对广西地区的影响和控制大为加强。一时间,反革命势力十分恐慌,叫嚣“左右两江赤焰滔天”。

3. 邓小平始终从广西实际出发考虑问题,没有盲从党中央的错误批评,从实际出发,正确贯彻和实践党的兵运政策

党中央由于不了解广西形势和左倾影响,认为在群众基础尚不宽广的情况下,邓小平领导的广西党组织“多多少少对于广西军阀已存有幻想”,强调要“严防党内右倾的发展与指导机关机会主义的发生”^{[12][119]}。邓小平坚持主张,要有效利用俞、李与蒋之间的矛盾,要支持他们的一切进步行动。当俞、李在汪精卫的拉拢下,错误估计形势,决定先发制人,遂联合张发奎通电反蒋时,邓小平按照事先的准确判断,力劝俞、李不要轻率出兵无果后,当机立断举行兵变。1929年10月,中共广西特委所控制的部队在南宁起事后,避开敌人重兵驻守的梧州、桂平一带,前往群众基础比较好的左右江地区,走上了同农军相结合,建立农村根据地的正确道路。1928年5—7月,中央相继发出51号、58号通告,指出有夺取政权意义的兵士暴动,必须“有意识地走到与工农农会的总暴动路上”^{[16][224]},中央要求在推动革命斗争发展的过程中,要注意城乡斗争的结合,“同时须注意士兵运动与工农斗争配合适应的发展,仅在工农兵的争斗联系起来才能推动革命运动更迅速地向前发展与扩大”^{[16][495]}。

4. 邓小平关于兵变后部队开往农村,开辟农村革命根据地的实践与毛泽东秋收起义后开创井冈山革命根据地的成功经验是一致的

1928年5月,邓小平对毛泽东代表红四军军委提出的不去吉安,在井冈山地区建立根据地的做法深表赞同。1928年10—11月,毛泽东的重要著作《中国的红色政权为什么能够存在?》《井冈山的斗争》集中阐释了工农武装割据的思想。邓小平当时任中央秘书长一职,中央机关刊物也经常

登载朱毛红军和井冈山根据地的事迹,他对中央指示和毛泽东武装割据思想都是黯熟于心的,在广西的实际工作中,进行了正确的贯彻执行。1929年10月,邓小平、张云逸率领部队安全抵达右江地区的百色县城。

5. 邓小平因地制宜,成功策划和领导了百色、龙州起义

1929年10月23日,邓小平主持召开百色起义的筹划会议。会议形成广泛发动宣传群众、整顿和改造部队、武装工农、清洗部队中的反革命分子等四项决定,要求会后积极准备。邓小平鼓励韦拔群继续带领农军在南丹、凌云等地区继续打击地主豪绅,武装工农。右江地区工会组织不断发展,党员人数增加迅速,斗争情绪高涨。邓小平创办《右江日报》等,宣传党的政治主张。在警备第四大队设立政治委员会,加强思想政治工作、加紧训练新兵,彻底把这支部队改造成为党的赤色队伍。以这支队伍为核心,在农民军的配合下,围歼警备第三大队,为起义扫清障碍。11月5日,中央决定成立邓小平担任书记的广西前敌委员会,颁发红七军番号,要求在十天之内举行左右江起义,创建革命根据地。

6. 邓小平始终认为要发动好群众,改造好军队,争取一切可能的进步力量的支持,做好精心准备再举行起义

在随即召开的前委会上,邓小平认为十天之内举行起义太仓促,决定推迟到12月11日广州起义两周年纪念日举行百色起义。他后来认为中央指示暴动更坚定了起义信心,但“时间上并不能机械的确定,直到以后军队中我们已有强固的组织才决定广暴纪念日,但这次发动并不是上级的命令,还是经过士兵们及大会来决定的”^{[17][179]}。回顾历史,一次起义的时间由士兵们来提出和决定是少见的,从中我们也可见邓小平当时工作准备的充分程度。这次前委会之后,准备工作更加具体和紧张,龙州起义也同时积极谋划。

7. 邓小平坚持根据不断变化的时局和人员的具体情况,采取因地制宜、切实可行的策略

这一期间争取团结、培养引导李明瑞,并发展其入党使之走上革命道路,成为一名坚定的共产主义战士。邓小平熟悉广西政治力量和李明瑞的处

境,不同意中央和部分同志的偏见,他在和李明瑞多次交谈后,认为李明瑞是可靠的合作对象,并请其出任红七军、红八军总指挥。当前委要求于12月11日同时举行龙州与百色起义时,龙州警备第五大队副大队长蒙志仁率部叛乱,邓小平随即决定推迟龙州起义时间。突发因素出现了,原定计划无法顺利实施,当然要根据时机调整,盲目固守以卵击石是愚昧的。

1929年12月11日,百色起义举行,红七军宣布成立。在百色起义群众大会上颁布了《中国红军第七军目前实施政纲》,提出了驱逐帝国主义出华;推翻军阀政府,建立苏维埃政府;没收地主土地分给农民;扩大红军割据区域,迅速与朱毛会和等措施,群情激昂,欢声雷动。当天,右江第一届工农兵代表会议召开,选举产生右江苏维埃政府领导成员,雷经天任政府主席。

1930年3月20日,桂军一军进攻龙州,红八军没有按照邓小平提出的向右江靠拢的事先策略,加之对部队中反动分子肃清不力,英勇战斗之后八军失败了,龙州起义失败了。

1929年底,按中央要求,邓小平回上海汇报工作。短短一个月往返时间,他途径香港,参加了军委南方办事处召开的对广西红军布置工作的讨论会。在上海他看到了《军事通讯》创刊号上刊载的陈毅《关于红四军的历史及其情况的报告》一文,这个报告详细汇报了朱毛红军的斗争历程和红四军开辟赣南、闽西革命根据地的经验,红四军独辟蹊径的实践印证了邓小平的思考,更加坚定了他日后在右江地区开展土地革命以巩固根据地的思想基础^{[12]152}。

四、起义后邓小平领导红七军转战千里,不断总结和完善对武装割据问题的思考

民团、土匪、国民党桂军对百色和红七军进行了多次进攻。红七军在右江地方党组织、苏维埃政府、工农赤卫军配合下,先后经过百色保卫战、隆安阻击战、攻克贵州榕江县、收复百色及右江沿岸各县、在鹧鸪坳伏击滇军等战斗,打出了七军威力,扩大了影响。1930年7月,邓小平率部队到达恩隆、

奉议等地,利用相对稳定的局面和群众基础,开展土地革命,整训休整部队,巩固根据地。

1. 中央给红七军的任务与邓小平领导的前委对形势的判断严重不一致

1930年6月11日,中央政治局会议通过李立三《新的革命高潮与一省或几省首先胜利》的报告。这一报告错误估计革命形势,要求“会师武汉,饮马长江”,提出要以武汉为中心的全国中心城市起义和集中全国红军力量攻打中心城市的冒险计划。中央给红七军的具体任务是打到柳州、桂林直到广州,在广东的小北江建立根据地,阻止广东军阀北上增援武汉。邓小平领导的红七军前委发出了第六号通告《目前政治形势和右江党的策略》,认为目前“绝不是已经到了革命的高潮,最主要的是党的领导和群众的力量还嫌薄弱”,“党的任务当然是发展组织,加强党的领导力量,扩大党的政治影响,加紧党的政纲的宣传,加紧反帝国主义和军阀混战的工作,用发动群众组织暴动的行动来消灭军阀混战,驱逐帝国主义,加紧群众斗争和组织的力量,加紧深入土地革命与彻底肃清封建势力的斗争,扩大红军的组织和苏维埃的区域,加速地会合全国红军的力量”,“来促进革命的高潮”^{[17]335-336}。随后发出的第七号通告进一步强调了这一主导思想,明确了党在右江的战略任务。中央派出南方局代表邓岗来到右江地区传达指示,批评督导红七军贯彻中央指示精神。1930年9月24日,党的六届三中全会已经纠正了李立三的左倾冒险计划,但邓岗是9月30日到达红七军前委驻地恩隆的。交通闭塞,信息不畅,中央新的正确精神无法及时传达执行。

2. 这一时期,中央指示和邓小平做法存在着尖锐冲突

一是要不要集中力量攻打大城市?邓小平对邓岗传达的中央精神是抵制和不同意的。1930年10月2日,红七军召开前委会,邓岗传达了中央决议和命令。邓小平认为中央的指示难以执行,红七军几千人,“百色都未打下,李宗仁、白崇禧已在广西恢复了统治,要想打下柳州、桂林是没有把握的”“从红七军本身力量来执行那样大的三个‘打到’口号的任务,是困难的”^{[12]165}。李明瑞、张云逸、雷经天等领导人也反应强烈,不赞成攻打大城市,主张

部队固守右江。邓岗以中央代表身份自居,要求红七军坚决执行中央命令。党的组织原则是下级服从上级,作为一名党员服从并没有错,但这时中央六届三中全会对“立三路线”已经做了全面纠正,与会同志实际上是在讨论和执行一个错误决定。在上情不明的情况下,可以预见,错误决定的执行是以力量还不够强大的红军和已经强大的敌人的遭遇战和无谓牺牲为代价的。革命战争年代的交通条件和复杂形势又不允许长时间等待中央新指示,究竟怎么办?邓岗要挟“谁不执行命令,谁就是反对中央”,会议未经再次充分讨论便否决了邓小平等人的正确意见。心情复杂的邓小平表示同意张云逸提出的“暂时还是执行中央指示吧,待走不通时再说”的意见^{[18]202}。在此后红七军转战千里的征途中,邓小平尽量指挥部队避开强敌,但有胜算时不放过机会,有效打击敌人。

二是限制富农还是打倒富农?革命根据地在初创时期,对富农应该采取怎样的政策?毛泽东在中央苏区土地革命实践中实行“抽多补少”“抽肥补瘦”等举措,制定了依靠贫雇农、联合中农、限制富农、保护中小工商业者,消灭地主阶级的基本方针,中央批评这是右倾的“富农路线”,是阶级斗争模糊化的表现。邓小平在实践中认为“‘凡是富农都打倒’,结果必会引起中农(革命的巩固同盟军)的动摇”,“蛮干的打倒富农,那不但使中农发生恐怖而致离开革命,断送了大批中农群众,减弱革命之力量,甚至因中农离开而使革命遭受失败,同时并会使群众及党内同志的观念不会正确”^{[17]340},因而邓小平在右江根据地土地革命中一般不没收富农的土地,或者没收富农出租的部分土地,或者把从富农那里抽出来的土地补给贫雇农,这种实事求是的做法同样受到了中央的严厉批评。历史事实证明,中央那时对根据地土地革命中富农等问题的认识与实际有偏差。一个领袖实事求是、独立思考的品格是在实践斗争中不断磨练出来的,而不是坐在书斋里研究出来的,正是在艰难困苦复杂多变的革命生涯中,邓小平积累了丰富的一线对敌作战和指挥经验、根据地开创和建设稳固的做法、部队改造的策略和步骤,在党内政治斗争中也不断成熟,积极实践坚决支持毛泽东武装割据思想的信心不断坚定。

1930年11月7日,红七军第一次党的代表大会在河池召开。河池会议仍坚持了“立三路线”,确定了红七军打到柳州去、打到桂林去、打到广州去三大任务。按照“三打”任务的要求,红七军要消灭两广军阀,“阻止南方军阀不得有一兵一卒向以武汉为中心的首先胜利进攻,完成南方革命。执行此任务的红军战术是集中攻坚,沿途创造地方暴动,迅速达到柳州、桂林,向北江发展。”^{[14]8}邓小平认为以红七军7 000多人的兵力去攻打数倍于自己的敌人是不现实的,牺牲很大,获胜的希望很渺茫。这一正确意见当时同样不占主导地位,无法实施。在面临先打柳州还是先打桂林的顺序抉择上,邓小平认为先打桂林相对好些,桂林困难小,打下后可与外界联系;柳州困难大,从桂林向柳州可以包围态势推进。邓岗等人坚决反对,没有采纳这一意见,坚持要按照中央命令先打柳州。部队整编誓师后在北上途中打下了庆远县怀远镇,在邓小平的提议和坚持下,部队避开庆远重敌,移师天河向三防进发。在怀远和天河有关行军路线的两次讨论中,邓小平都主张根据瞬息变化的军情和红七军实际保存实力,避免以卵击石,尽可能减少损失,但在有较大把握的情况下,要抓住战机,予敌以重创。在三防召开的红七军前委以上干部会上,邓小平的这一思想没有得到邓岗、陈豪人等人的支持,前委最后认为要加强部队的进攻精神,执行红七军党代表大会议案,以庆远、融县为中心放手发动群众,进攻长安镇,通过融县再攻打桂林。

1931年12月5日,红七军与桂军韩彩凤师、增援韩部的覃连芳师正面交锋。经过五日激烈战斗,红军损失过大,攻城未克,渡河无望,只好撤退至福禄镇。在福禄镇召开的军事会议上,邓小平没有说服前委放弃攻打桂林的计划,会议决定派少数骨干潜入桂林内应,前往古宜。实际上,桂军在古宜安置一个师驻守,桂林也已增兵布防,邓小平等得知这一消息进行分析后,前委决定部队经湘西绥宁、武冈向桂林前进。12月26日,为了解决补给,红七军强渡资水,攻打湖南武冈县,湖南军阀何键调五个团兵力增援,久攻未下,部队伤亡惨重,红七军五十五团团长何莽壮烈牺牲,部队士气低沉。

3.“立三路线”让红七军一错再错,面临重要的抉择关头

此时,红七军已无攻打桂林可能,部队休整成为当务之急。1931年1月2日,部队攻占全州后休整。当时,七军面临的问题一是连续行军和频繁战斗导致的减员严重;二是逃兵增多,官兵失败情绪严重;三是广大指战员对中央“三打”命令可行性怀疑加大,要求前委解决部队何去何从问题。经过全州会议讨论,前委同意邓小平不打桂林,抛弃攻打大城市的决定,决定出连州、广东北江,至粤湘赣边界与朱毛红军取得联系。红七军从河池会议到全州会议之间是在南方局代表邓岗的领导下开展工作,实际执行了“立三路线”,坚持硬打攻坚战,蒙受了重大损失。1932年2月,邓岗调离是红七军在组织上结束左倾冒险错误的转折。

4.多次战斗失利检验了盲目执行左倾命令是行不通的,红七军总结并认识到了“立三路线”的错误和危害

从1930年6月11日中央政治局会议通过李立三《新的革命高潮与一省或几省首先胜利》报告至9月24日六届三中全会纠正“立三路线”,这一冒险错误虽然只有短短三个月,但在革命斗争实际中执行超过了两年。战争年代交通信息不便,错误命令传达到了,红军转战奔波,党中央的正确命令迟迟传达不到各地红军,这就需要实事求是,具体分析,采取有针对性的方针和策略,以减少损失,不断发展壮大自己,赢得群众和革命的主动。红七军没有逃过执行冒险错误路线这一劫,只是通过艰苦的战斗历程获得了真理,广大指战员逐渐统一了认识。莫文骅后来认为:“‘立三路线’是断丧红军、断丧革命的错误路线。”^{[19][65]}1993年1月7日,红七军进入道州,得知湘军即将围堵时立即开拔,到达江华县城。邓小平在江华主持召开营以上干部会议讨论部队补给问题,参会人员尤其对行动方向发表意见,公开表达对“立三路线”质疑和不满,会议最终决定前往广西桂岭。此后,部队到达岭东等地后,先后召开会议,进行整编并讨论下一步行动方向,此时,部队已由出发时的7 000人减少到3 500人了。2月3日,在广东乳源县与粤军邓辉交战,伤亡惨重,5日在实施渡过乐昌河东进计划中,战士疲惫,仅有两只船,粤军不断增兵攻击部队,已渡河

的邓小平、李明瑞与未能渡过河的张云逸部失散了。后邓、李部在崇义杰坝与当地游击队会师,在崇义开展了两个多月的群众工作。3月,崇义失守,邓小平辗转专程奔赴上海向党中央汇报红七军工作,部队在李明瑞指挥下经大汾到达永新于4月初与张云逸会合。此后,红七军与红二十军等部队一起参加中央根据地第二次反围剿斗争。

1931年7月,红七军经历十个月转战,艰难险阻到达兴国桥头镇成功实现了汇合朱毛红军的殷切愿望,被编入红三军团。11月20日,毛泽东在中华苏维埃第一次工农兵代表大会闭幕式上,授予红七军“转战千里”锦旗。

5.邓小平在《七军工作报告中》继续总结完善对武装割据问题的思考

1931年2月开始,以王明为代表的“左”倾教条主义在共产国际的支持下操纵了中央领导权。到达上海的邓小平向中央报告工作进展并不顺利。1931年4月,原红七军领导人陈豪人向中央汇报七军情况,先后写了《七军前委报告》《七军工作总报告》,闫衡提交《红七军情形的报告》以及涂振农5月在上海召开的全国红军大会上作《红军第七军工作报告》中均把红七军、红八军遭受的重大损失归咎于邓小平领导的前委对中央指示贯彻不力。

为了如实反映情况,总结经验教训,1931年4月底,邓小平完成了近两万字的《七军工作报告》。通过总结八军、七军的成立过程和战斗经历,认为七军、八军的战斗历史是辉煌的。屡战屡挫,屡挫屡起,屡起屡勇,七军、八军转战千里,表现出大无畏的英雄气概,呼应了南中国风起云涌的革命形势,影响了越南人民的革命斗争。在总结时他深刻感受到了“立三路线”的错误,使红七军蒙受重大损失,造成历史悲剧。1930年11月7日,红七军在河池召开党代表大会时,兵力有7 000多人,1931年7月在永新与中央红军会合时仅剩2 000多人,以硬打攻坚为主体的战术、以“三打”为目标的战略成为不切实际的空谈,错误判断形势,导致了无谓牺牲和失败。

他分析红七军存在的主要问题是单纯以军事为中心,忽略发动群众。没有以群众为中心,“就不能不一路处在被动地位,到处站不住脚,一直跑到赣南”^{[14][20]}。在动身去上海汇报前,他叮嘱部队代理

负责人许卓,红七军一定要设法去信丰,与这样的老“赤区”群众会合起来,才能达到与当地群众相结合,发展壮大。红军是劳苦大众的部队,应该以群众为中心决定一切问题,坚持土地革命,摈弃富农路线,以巩固的革命根据地为坚强后盾,才能居于主动地位。同时应该加强党在部队的政治工作。七军是从旧部队和平转变过来的,忽视党的政治思想工作,失败情绪和逃跑问题时有发生,三次发生叛变,与对这部分人的改造工作不彻底有很大关系。

五、在中央苏区,邓小平坚持真理,积极维护毛泽东武装割据思想路线

1931年5月,邓小平服从中央命令,在安徽完成党务的整理工作。8月到达中央苏区瑞金县,即任县委书记,开展土地革命,全面纠正前期肃反扩太化错误。9月28日,毛泽东、朱德率红军到达瑞金。邓小平前期在瑞金打开的工作局面和稳定环境为中华苏维埃第一次全国代表大会的召开创造了有利的条件和充足保证。1932年6月担任会寻安三县中心县委书记。1933年2月,新的中共中央局成立,博古等继续推行王明左倾教条主义,福建省委代理书记罗明因传达落实毛泽东关于开展游击战、运动战的谈话精神,却被中央定为右倾机会主义和悲观失望的所谓“罗明路线”受到错误批判。1932年11月,广东军阀陈济棠突然强攻会寻安三县,新组建的红军独立第三师因组建时间短、武器装备差失守寻乌县。邓小平根据敌强我弱的实际情况,坚壁清野,实行游击战,组织战略退却,是为“寻乌事件”。中央局负责人根据邓小平《会寻安工作的检查》,发出决议批评其纯粹防御,执行机会主义策略,是会寻安的罗明路线。《斗争》杂志发表《罗明路线在江西》全面批判以邓小平、毛泽覃、谢唯俊、古柏为代表的所谓“江西罗明路线”开始了。

邓小平在江西实际工作中坚决拥护毛泽东的武装割据思想。面对种种指责和巨大压力,他积极争辩,坚持原则绝不退让。邓小平始终反对军事冒险主义,认为防御中的诱敌深入是为了更有效消灭敌人的积极防御,是正确的军事原则和方针;主张

各种武装力量都要发展,反对片面削弱地主武装力量扩大和发展红军;反对城市中心论,主张向敌人力量薄弱的农村深入发展;坚持统一战线,主张团结一切可以团结的力量,保护中农和富农的利益;反对和抵制王明“左”倾教条主义,认为苏区山沟里的马克思主义胜过“立三路线”,在实际工作中管用的方针政策胜过在洋房子里死背教条。1933年4月,江西省委工作总结会议集中批判邓小平、毛泽覃、谢唯俊、古柏同志,认为四人在江西“执行了一条反国际的反党的路线”,“是反党的派别和小组织的领袖”,解除他们在党内一切职务。邓小平被撤销省委宣传部长职务,受到党内最后严重警告处分,先被下派到乐安县南村区委当巡视员,后又被指定到宁都附近的七里村监督劳动。1933年6月,第五次反围剿前夕,邓小平重新回到瑞金,任总政治部秘书长,具体负责主编《红星报》。邓小平同志经受住了人生中第一次“落”和“起”,面对政治磨难,他始终沉着冷静,追求真理,坚持原则。他主编《红星报》后,迅速约请毛泽东撰写《吉安的占领》一文,总结经验和教训,抵制“立三路线”。在毛泽东同志自认这一时期自己“鬼都不上门”的情况下,邓小平以超人的胆识和勇气坚持主张第五次反围剿在即,应该让广大红军指战员了解和学习毛泽东的军事谋略和指挥艺术,以有效实施反围剿策略,打击敌人,这本质上是对毛泽东武装割据思想的进一步维护和坚持。

六、理论贡献和意义

1. 中央当时就高度评价百色起义、龙州起义,肯定邓小平领导的广西武装斗争

1929年12月11日是广州起义两周年的纪念日,百色起义成功举行,红七军成立了。中央军委在1930年3月编印的《军事通讯》中,认为百色起义是“全国范围内最有组织最有意识的一次兵变”^{[17]174},对于扩大全国兵变具有重要的意义。1930年2月1日,中共左江军委宣布举行龙州起义,红八军正式组建。在邓小平的指导下,龙州成立了总工会,部分县相继成立革命委员会,开展了反对法帝国主义的斗争,震惊了世界。1930年2月26日,中央机关刊物《红旗》刊文认为,红军占领龙

州“在反帝运动上,更有重大的意义”^{[17]216}。1930年3月22日的《红旗》杂志刊发中央政治局常委李立三撰写的社论《赤色的龙州》,认为新生的龙州政权“开辟了中国革命的新纪元,在中国革命的发展将有非常伟大的历史意义”^{[17]216}。红八军失败后,1930年4月20日,中央在给红七军前委的信中高度评价龙州起义,“龙州的转变及在龙州驱逐法帝国主义的领事及没收法帝国主义财产等等,这些的確都是很正确的策略,很伟大的工作”^{[17]259-260}。此后,党中央通过《红旗》《中华苏维埃》多次向全党号召学习百色、龙州起义的经验。

2. 邓小平独立思考、实事求是的工作风格对武装割据思想路线具有重要支撑作用

每遇战争间隙,通过召开会议分析形势,总结教训和经验,确定下一步行动方向是邓小平和我军在战争年代的成熟做法。在复杂多变的革命斗争形势下,反对军事冒险主义,坚持党的兵运政策而不盲从,结合实际,独立思考、科学总结才能掌握规律,抓住真理,走向胜利。邓小平对武装割据问题思考的成果是丰富具体的,主要表现在:一是中国革命离不开武装斗争,始终赞同并积极实践“枪杆子里出政权”;二是武装割据过程需要大量做艰苦具体工作,包括思想政治工作、发动群众、训练新军、团结有利力量、做好统战工作等;三是面对实际复杂背景和具体问题,要坚持因地制宜,实事求是,采取科学的针对性措施,要根据瞬息变化的军情和部队实际,不应以弱击强,冒险攻坚,而要避开强敌,保存实力,减少损失,但在有较大把握的情况下,要抓住战机,予敌以重创。

3. 邓小平对武装割据问题的思考历程始终是对毛泽东武装割据思想的重要补充和积极实践

邓小平在上海中央机关工作时就支持毛泽东代表红四军军委提交的报告;在八七会议上赞同毛泽东“枪杆子里出政权”的主张;在江西被打成“罗明路线代表”的情况下,积极争辩,支持毛泽东的武装割据思想。毛泽东授予红七军“转战千里”锦旗,充分肯定了邓小平的武装斗争策略。邓小平从自己在广西建立和维持根据地的实际经历出发,对毛泽东武装割据建立根据地的成就理解支持并深怀敬意。他在右江根据地制定的《土地法暂行条例》与毛泽东制定的土地革命路线基本精神也是一致

的。1928年10月5日,中共湘赣边界第二次代表大会通过了毛泽东起草的决议案,总结井冈山经验教训,首次明确提出“工农武装割据”重要思想^{[20]252-253},决议案第一部分后题为《中国的红色政权为什么能够存在?》;11月25日毛泽东代表红四军前委的报告中全面总结进一步阐明了这一思想^{[20]256},后题为《井冈山的斗争》。在敌强我弱的力量对比下,“和毛泽东一样,邓小平也认为共产党必须建立农村根据地,等到有力足够的势力再向对手发起挑战”^{[21]46}。邓小平在这一问题上头脑的无比清醒和理论上的坚如磐石来源于实践的历练,来源于真理的力量,他的积极思考和实践检验都是这一时期对毛泽东武装割据思想的重要补充。

4. 邓小平对武装割据问题的思考对根据地建设提供了重要借鉴

在一二九师任政委期间,师部和冀豫晋省委通过讨论邓小平提出的根据地创建的武装、政权、群众三大问题提高了认识,晋冀豫抗日根据地迅速建立,得到发展。1942年5月,邓小平在晋豫党政军干部会议上提出的工作任务和要求中,针对根据地的困难,再次重申组织、发展武装力量,加强政权建设和改造,深入群众,团结调动一切力量等措施,晋豫(中条山)根据地在发展中不断走向巩固。1943年1月,在太行分局召开的温村会议上,邓小平回顾了华北五年来对敌斗争,概括了包括军事、根据地、党的建设的十条具体经验,总结细化了自己关于武装斗争和群众工作的思考,对于坚持和发展华北敌后根据地具有普遍意义。

5. 习近平同志高度总结和评价了邓小平在土地革命战争期间及其一生的卓越贡献

2014年在纪念邓小平同志诞辰110周年讲话中,习近平同志要求全党学习邓小平“信念坚定、热爱人民、实事求是、开拓创新、战略思维、坦荡无私”的品质,“他先后在上海极端险恶的环境下从事地下工作,在广西领导发动百色起义和龙州起义、创立左右江革命根据地,参加艰苦卓绝的长征,亲历标志着党的历史伟大转折的遵义会议”^[22],充分肯定了邓小平在土地革命战争期间的探索和贡献。作为毛泽东的亲密战友,邓小平以一生的不懈追求和生动实践始终坚决执行党中央和毛泽东同志的战略决策,以充沛的革命热情,在战略全局的关键

位置和对敌斗争的最前线,接受坚持和实践发展了马克思主义,矢志不渝为党和人民事业奋斗终生。纪念百色起义、龙州起义,系统归纳和总结邓小平同志关于武装割据问题的思考历程,其出发点和意义也正在于学习继承他高瞻远瞩的战略思维和实事求是的理论品质。

参 考 文 献

- [1] 陈欣德.试论百色起义、龙州起义的历史地位[J].社会科学家,2000(5):105-109.
- [2] 庚新顺.百色起义、龙州起义的显著特点、精神内涵及现实意义[J].传承,2012(21):52-55.
- [3] 刘绍卫.论百色龙州起义对中国特色革命理论的贡献[J].桂海论丛,2010(1):29-33;
- [4] 何成学.论邓小平领导百色龙州起义对马克思主义中国化的贡献[J].桂海论丛,2014(5):18-24.
- [5] 刘绍卫.百色起义、龙州起义对构建中国特色民族理论的贡献及启示[J].广西地方志,2009(6):40-43.
- [6] 黄志雄.邓小平在百色、龙州起义中的统战思想及其实践[J].学理论,2010(26):155-157.
- [7] 刘金田.邓小平领导百色起义、龙州起义的生动实践[J].党的文献,2010(3):52-57.
- [8] 董宏.“工农武装割据”思想的一次重要探索和实践[J].党的文献,2010(1):61-62.
- [9] 冯良山.工农武装割据的伟大创举[J].桂海论丛,2001(8):248-250.
- [10] 黄万玉.论少数民族在广西右江“工农武装割据”中的作用[J].广西民族研究,1991(4):62-68.11
- [11] 牙远波.邓小平与毛泽东“工农武装割据”的思想[J].河池师专学报,1993(4):10-21.
- [12] 中共中央文献研究室.邓小平传(1904-1974):上[M].北京:中央文献出版社,2014.
- [13] 中共中央文献研究室.毛泽东文集:第1卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [14] 中共中央文献研究室,中国人民解放军军事科学院.邓小平军事文选.第1卷[M].北京:军事科学出版社,中央文献出版社,2004.
- [15] 李维汉.回忆与研究:上[M].北京:中共党史出版社,2013.
- [16] 中央档案馆.中共中央文件选集:第4册[M].北京:中共中央党校出版社,1989.
- [17] 中共广西区委党史资料征委会《左右江革命根据地》编写组.左右江革命根据地:上[M].北京:中共党史资料出版社,1989.
- [18] 中共文昌县委党史研究室.张云逸研究史料[M].南宁:广西人民出版社,1994.
- [19] 莫文骅.回忆红七军[M].南宁:广西人民出版,1979.
- [20] 中共中央文献研究室.毛泽东年谱(1893-1949)修订本:上[M].北京:中央文献出版社,2013.
- [21] 傅高义.邓小平时代[M].冯克利,译.北京:生活·读书·新知三联书店,2013.
- [22] 习近平.在纪念邓小平同志诞辰110周年座谈会上的讲话[N].人民日报,2014-08-21(01).

An Analysis of Deng Xiaoping's Thinking and Practice on the Issue of Armed Independent Regime

——A case study of Baise and Longzhou Uprisings

ZHANG Zhi-chang, CHEN Fang-yuan

(School of Marxism, Xi'an Univ. of Arch. & Tech., Xi'an 710055, China)

Abstract: When studying in the Soviet Union, Deng Xiaoping began to get in touch with the issue of armed independent regime. Then working in the central office of CPC, he drafted letters of instruction on behalf of the Party Central Committee and initially expressed his ideas about this issue. Baise and Longzhou Uprisings led by him were his major achievements of practicing the line of armed independent regime by adjusting measures to the local conditions in Guangxi. After the uprisings, he summarized and improved the thinking in the course of leading the Seventh Red Army to battle for thousands of miles. He pursues the truth, adheres to the principles and thinks and practices in practical and realistic manner the issue of armed independent regime, which reflects his active maintenance and strong support to Mao Zedong's ideological line of armed independent regime of workers and peasants.

Key words: Deng Xiaoping; armed independent regime; Baise Uprising; Longzhou Uprising; the Seventh Red Army

【编辑 高婉炯】